
 
令和５年７月 11 日開催 第 5 回総務経済常任委員会資料 

 

 

１ 合同納骨塚（合葬
がっそう

墓
ぼ

）の形態・合葬方法 

合同納骨塚（合葬墓）とは、ひとつのお墓に複数の焼骨を納める合葬式のお墓のことをいいます。

「お墓を引き継ぐ人がいない」「お墓や納骨堂の管理ができない」「お墓を建てるのが難しい」など、

さまざまな理由でお骨の管理に困っている方などが利用するものです。 

合同納骨塚（合葬墓）は、宗教・宗派に関係なく利用することができるものですが、焼骨を骨箱

などから出して直接埋葬を行います。 

他の方々と同じお墓に焼骨を納めることから、一度納骨をしてしまうと取り出すことはできない

構造となっているため、焼骨の返還はできないこととなります。 

合同納骨塚や合葬墓など、自治体によって名称はさまざまですが、納骨の方法は基本的には同じ

です。 

なお、自治体によっては亡くなられた方のお名前を掲示する「記名板」を設置しているところも

あります。 

２ 合同納骨塚設置に係る検討経過 

【議会一般質問の経過】 

〇平成 27 年３月議会一般質問 

 お墓の維持管理ができない・お墓を持つことができないといった状況を考慮した合同納骨塚の設

置について、町の考えを問われる。 

 【答弁】現在、設置の考えはないが墓地に対する多様なニーズを見極めながら判断すべき問題。 

〇平成 28 年３月議会一般質問 

 平成 27 年３月議会の一般質問を踏まえた検討状況および今後の取り組みについて、町の考えを

問われる。 

 【答弁】住民意識調査などで複数年、継続的に意見を聴取し、長期的視点に立ちながら慎重に判

断する。 

〇令和５年３月議会一般質問 

 合同納骨塚の設置の具体的な結果を出す時期について、町の考えを問われる。 

 【答弁】令和５年度に町民アンケート調査および宗教団体に対する意向調査を実施し、結果を見

極めながら慎重に判断をする。 

 

【アンケート調査・意見聴取の経過】 

年度 対象者 回答要旨 検討結果 

平
成
３
０
年
度 

町内宗教団体  

意見聴取 １３団体 

賛成：２ 反対：7 

どちらでも：４ 

【意見】 

・合葬墓があり無縁仏を受入れ

できるため不要 

・お骨を粗末に扱うことの懸念 

宗教団体からの意見も踏ま

え、合同納骨塚設置に対する

町民を対象とした調査を実施

する。 

 

 

〇合同納骨塚について                   資料１-２ 
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令
和
元
年
度 

町内霊園・墓地利用者 

アンケート 1,168 人 

【調査結果】 

 

 

 

【利用する時期】 

 

 

 

 

ほぼ半数が利用を希望してい

るが、利用する時期は 10 年

以上先が約 8 割を占めてい

る。今後も定期的に調査し、設

置の可否を判断する。 

令
和
３
年
度 

町民（無作為抽出） 

アンケート    700 人 

（２０代～８０代 各１００人）  

家族に障がいを持つ方の会 

         41 人 

公式 LINE ｱｶｳﾝﾄ登録者 

【調査結果】 

 

 

 

【利用する時期】 

 

 

 

 

半数以上が利用を希望してい

るが、利用する時期は 10 年

以上先が約７割を占めてい

る。期間を開けずに調査を進

め、設置の可否を判断する。 

３ 十勝管内における合同納骨塚整備状況 

 

  

【参考】帯広市合同納骨塚（中島霊園内） 

自治体名 整備年度 規模 対象 使用料

帯広市 H27 2,000体

・市に居住し、埋蔵する個人の焼骨を持つ人
・市以外に居住し、市に居住したことがある故人の焼骨を持
つ人
・市が管理する霊園、墓地を使用している人

市民7,200円
市外8,800円

池田町 R3 1,200体

・町に住所若しくは本籍がある又はあった方で、焼骨を管理
している方
・町に住所又は本籍があった故人の焼骨を管理している方
・町営墓地に埋蔵されている焼骨を改葬しようとする方

町民10,000円
町外15,000円

音更町 R4 3,000体

・町内に在住し親族の遺骨を埋葬
・死亡時に町内に住所があった親族
・過去に町内に在住したことがある親族
・同霊園内に埋葬している遺骨を合同納骨塚に改葬

10,000円

陸別町 R5 1,200体 ・令和5年度中に整理 未定

項目 回答数 割合

利用する 358 56.6%

利用しない 274 43.4%

項目 回答数 割合

３年以内 33 9.6%

５年以内 27 7.8%

１０年以内 53 15.4%

１０年以上 231 67.2%

項目 回答数 割合

利用する 167 47.3%

利用しない 186 52.7%

項目 回答数 割合

３年以内 7 4.0%

５年以内 10 5.7%

１０年以内 17 9.7%

１０年以上 142 80.7%
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４ 令和５年度アンケート実施（案） 

 令和３年度アンケート調査結果からの町民ニーズを比較するため、対象範囲・設問内容

については同様とする。 

 

（1）対象範囲 

①町内在住の２０代以上の町民        ７００人（無作為抽出） 

【内訳】２０代～８０代以上       各１００人（７区分×１００人） 

②家族に障がいを持つ方の会       約 ４０人 

③芽室町公式 LINE アカウント登録者  ５，０７９人（６月３０日時点） 

 

（2）設問内容 

 問１ 現在、お骨を管理していますか。管理している場合、どなたが実質的に管理をし

ていますか。 

 問２ 管理されているお骨について、今後の（将来的な）管理方法はどのように考えて

いますか。 

 問３ 墓じまい、または改葬した後、お骨をどこに移す予定（移したいとお考え）です

か。 

 ＜以下、皆さんにお尋ねします＞ 

 問４ あなたやあなたの家族が亡くなった後、どのような場所に納骨を希望しますか。 

 問５ もし、芽室町が合同納骨塚（合葬墓）を設置する場合、あなた（又はあなたの家

族）は利用しますか。 

 ＜合同納骨塚（合葬墓）利用すると回答した方にお尋ねします＞ 

 問６ 利用する場合、いつごろまでに利用したいとお考えですか。 

 問７ 霊園や合同納骨塚（合葬墓）のあり方について、御意見等があれば記載してくだ

さい。 

 

５ 宗教団体への意見聴取（案） 

（1）対象範囲 

町内宗教団体  13 団体 

 

（2）意見聴取 

町の合同納骨塚の設置に対する各団体の意見 
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令和５年度合同納骨塚（合葬墓）に関するアンケート結果（総合計）
回答件数　512件

年代

項目 回答数 割合

（１）20代 21 4.1%

（２）30代 30 5.9%

（３）40代 66 12.9%

（４）50代 96 18.8%

（５）60代 139 27.1%

（６）70代 113 22.1%

（７）80代以上 47 9.2%

性別

項目 回答数 割合

（１）男性 213 41.6%

（２）女性 287 56.1%

（３）答えたくない 12 2.3%

世帯構成
項目 回答数 割合

（１）単身 58 11.3%
（２）夫婦のみ 212 41.4%
（３）親と子<2世代> 196 38.3%
（４）親と子と孫<3世代> 35 6.8%
（５）その他 11 2.1%

（１）20代
4%

（２）30代
6%

（３）40代
13%

（４）50代
19%

（５）60代
27%

（６）70代
22%

（７）80代以上
9%

（１）男性
42%

（２）女性
56%

（３）答えたくない
2%

（１）単身
11%

（２）夫婦のみ
42%

（３）親と子<2

世代>

38%

（４）親と子と孫<3世代>

7%

（５）その他…
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項目 回答数 割合

（１）管理している 288 56.1% →問２へ

（２）管理していない 225 43.9% →問４へ

<管理している場合、その管理者>
項目 回答数 割合

（１）自分自身 139 44.7%
（２）配偶者 75 24.1%
（３）祖父母、又は父母 74 23.8%
（４）子又は孫 7 2.3%
（５）その他 16 5.1%

<管理している場所>
回答数 割合

89 31.4%
38 13.4%
82 29.0%
63 22.3%
3 1.1%
1 0.4%
0 0.0%
7 2.5%

問２　管理されているお骨について、今後（将来的な）管理方法はどのように考えていますか。
回答数 割合

（２）お骨の今後の維持管理について、どのようにするか家族親戚等と相談している 49 17.3%
（３）お墓に納めているが、今後、墓じまいをする予定である 36 12.7% →問３へ

（４）納骨堂に納めているが、今後、改葬を考えている 36 12.7% →問４へ

16 5.6%
94 33.1%
12 4.2%

問３　墓じまい、または改葬した後、お骨をどこに移す予定（移したいとお考え）ですか。
回答数 割合

9 15.0%
4 6.7%

17 28.3%
12 20.0%
10 16.7%
8 13.3%

（４）町内寺社の納骨堂

問１　現在お骨を管理していますか。管理している場合、どなたが実質的に管理をしていますか。

項目
（１）町内の霊園（農村地区墓地を含む）

（２）町外の霊園
（３）町内寺社の納骨堂

（５）宗派に関係なく永代供養ができる寺社の合葬墓

（６）永代供養ができる民間の施設（合葬墓）

（７）親族等がいる自治体の合葬墓

（８）その他

項目

（６）その他

41 14.4%

（５）特に何も考えていない
（６）現時点では特に何も考えていないが、将来的には考えていきたい

（７）その他

項目 　　　　　　　　　＜複数の項目に回答＞

（１）お骨を引き継ぐ人が決まっており、今後の管理方法等について家族
や親戚等と相談している（または相談済みである）

（１）町内寺社の納骨堂
（２）町外寺社の納骨堂
（３）宗派に関係なく永代供養ができる寺社の合葬墓

（４）永代供養ができる民間の施設（合葬墓）

（５）親族等がいる自治体の合葬墓
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問４　あなたやあなたの家族が亡くなった後、どのような場所に納骨を希望しますか。
回答数 割合

94 18.4%
18 3.5%
73 14.3%
48 9.4%

122 23.8%
44 8.6%
51 10.0%
62 12.1%

問５　もし、芽室町が合同納骨塚（合葬墓）を設置する場合、あなた（又はあなたの家族）は

　　　 利用しますか

項目 回答数 割合

（１）利用する 335 67.5% →問６へ

（２）利用しない 161 32.5% →問７へ

問６　利用する場合、いつごろまでに利用したいとお考えですか。
項目 回答数 割合

（１）３年以内 41 12.3%
（２）５年以内 31 9.3%
（３）１０年以内 54 16.2%
（４）１０年以上 208 62.3%
※未定の場合は、10年以上を選択してください

問７　霊園や合同納骨塚（合葬墓）のあり方について、御意見等があれば記載してください。　

（６）永代供養ができる民間の施設（合葬墓）

（７）親族等がいる自治体の合葬墓
（８）その他

項目
（１）町内の霊園・共同墓地
（２）町外の霊園・共同墓地
（３）町内寺社の納骨堂
（４）町外寺社の納骨堂
（５）宗派に関係なく永代供養ができる寺社の合葬墓
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霊園管理・合同納骨塚アンケート 分析結果（郵送分） 

【各設問の回答内容等について】 

問１ お墓の管理について 

お墓については、自分自身で管理していると回答した方が最も多かったが、配偶者や祖父

母・父母など、世帯（複数人）で管理している方も回答者全体の約半数であった。 

お骨を管理している場所は、町内寺社の納骨堂と回答した方が最も多く、次いで町内の霊

園・農村地区墓地との回答であった。 

 

問２ 管理しているお骨の将来的な管理方法は 

お骨の管理方法について、引継ぎ先が決まっている方は回答者全体の約 35％と最も多く、

また管理しているお骨をどのように取り扱うか明確にしている方は、引継ぎ先が決まって

いる方も合わせて回答者全体の約 57％であり、R3 年度より 8％低下した。 

一方、まだ何も考えていない方や将来的に考える方など、現時点において管理方法が決ま

っていない方は約 39％であり、R3 年度より 7％増加した。 

 

問３ 墓じまい後の納骨先は 

 墓じまいを予定している方については、ほとんどの方がすでに改葬先が決まっており、そ

のうち約７割の方が、永代供養ができる寺社や民間、他自治体の合葬墓を利用すると回答し

ており、R3 年度と同じ結果であった。 

 

問４ 自分自身や家族の納骨希望先は 

 本人や家族のお骨の納骨希望先は、町内の霊園・農村地区墓地に納骨する予定の方が最も

多かった。次いで町内寺社の納骨堂を希望する方が多かった。 

一方、寺社や民間施設、自治体が設置する合葬墓で永代供養を希望する方は、回答者全体

で 36%であ、R3 年度より 6％増加した。 

 

問５ 町が設置した場合の合同納骨塚の利用希望は 

 町が設置する場合の合同納骨塚の利用について R3 年度は、利用を希望しないと回答した

方がほぼ同じであったが、R5 年度は利用すると回答した方が 63%まで 13%増加した。 

 

問６ 合同納骨塚の利用見込みは 

 合同納骨塚の利用を希望する方のうち、R3 年度は 10 年以内の利用を希望する方は 20%だ

ったものが R5 年度は 28%と 8%増加した。 

 利用希望の増加及び利用年度の早期化が見られる回答となったことは、町民の合同納骨

塚に関する関心と需要が高まっている。 
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【アンケートの結果から】 

 記述意見の中で、少子高齢化や家族構成、現在の時代の流れなど、さまざまな条件を考え

ると、本町にも合同納骨塚の設置が必要であるとの意見は多く挙げられた。少子高齢化社会

を背景に、残された遺族に迷惑をかけたくないとの意見や、合同納骨塚の設置は世の中の流

れにあった良い取り組みだといった意見が寄せられた。 

 自由意見は 73 件の回答があり、そのうちの 59 件、全体の 80%以上が肯定的な意見であっ

た。一方、反対の意見では、合同納骨塚の利用に抵抗を感じる方、お寺等にもっと相談をし

て先祖の供養を大切に願う声が寄せられた。 

 設置時期について、利用見込みに関する設問への回答のとおり、回答者の 6割以上が利用

を希望しており、R3 から比較して、10 年以内の利用希望割合が増加（全体の内 10 年以内に

利用したい比率 R3:20％ R5:27%）との結果であった。 

令和 3 年度に比べ合同納骨塚整備の需要が高まっており、早急に合同納骨塚の整備を望

む声もあることや今後も需要が伸びることが考えられることから、管理状況や合同納骨塚

に対する利用者の検討を進めながら、整備を実施する時期と判断する。 
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令和５年度合同納骨塚（合葬墓）に関するアンケート結果（郵送分）
700人中229人回答 回答率 32.7%

年代

項目 回答数 割合

（１）20代 13 5.7%

（２）30代 13 5.7%

（３）40代 19 8.4%

（４）50代 32 14.1%

（５）60代 49 21.6%

（６）70代 59 26.0%

（７）80代以上 42 18.5%

性別

項目 回答数 割合

（１）男性 116 50.7%

（２）女性 105 45.9%

（３）答えたくない 8 3.5%

世帯構成
項目 回答数 割合

（１）単身 31 13.5%
（２）夫婦のみ 85 37.1%
（３）親と子<2世代> 86 37.6%
（４）親と子と孫<3世代> 16 7.0%
（５）その他 11 4.8%

（１）20代
6%

（２）30代
6%

（３）40代
8%

（４）50代
14%

（５）60代
22%

（６）70代
26%

（７）80代以上
18%

（１）男性
51%

（２）女性
46%

（３）答えたくない
3%

（１）単身
13%

（２）夫婦のみ
37%

（３）親と子<2

世代>

38%

（４）親と子と孫<3世代>

7%

（５）その他…
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項目 回答数 割合

（１）管理している 137 61.2% →問２へ

（２）管理していない 87 38.8% →問４へ

<管理している場合、その管理者>
項目 回答数 割合

（１）自分自身 65 47.4%
（２）配偶者 28 20.4%
（３）祖父母、又は父母 35 25.5%
（４）子又は孫 4 2.9%
（５）その他 5 3.6%

<管理している場所>
回答数 割合

38 28.6%
14 10.5%
46 34.6%
31 23.3%
1 0.8%
1 0.8%
0 0.0%
2 1.5%

問２　管理されているお骨について、今後（将来的な）管理方法はどのように考えていますか。
回答数 割合

（２）お骨の今後の維持管理について、どのようにするか家族親戚等と相談している 16 11.9%
（３）お墓に納めているが、今後、墓じまいをする予定である 19 14.2% →問３へ

（４）納骨堂に納めているが、今後、改葬を考えている 16 11.9% →問４へ

13 9.7%
38 28.4%
6 4.5%

問３　墓じまい、または改葬した後、お骨をどこに移す予定（移したいとお考え）ですか。
回答数 割合

7 17.9%
3 7.7%

11 28.2%
6 15.4%
6 15.4%
6 15.4%（６）その他

26 19.4%

（５）特に何も考えていない
（６）現時点では特に何も考えていないが、将来的には考えていきたい

（７）その他

項目 　　　　　　　　　＜複数の項目に回答＞

（１）お骨を引き継ぐ人が決まっており、今後の管理方法等について家族
や親戚等と相談している（または相談済みである）

（１）町内寺社の納骨堂
（２）町外寺社の納骨堂
（３）宗派に関係なく永代供養ができる寺社の合葬墓

（４）永代供養ができる民間の施設（合葬墓）

（５）親族等がいる自治体の合葬墓

（５）宗派に関係なく永代供養ができる寺社の合葬墓

（６）永代供養ができる民間の施設（合葬墓）

（７）親族等がいる自治体の合葬墓

（８）その他

項目

（４）町内寺社の納骨堂

問１　現在お骨を管理していますか。管理している場合、どなたが実質的に管理をしていますか。

項目
（１）町内の霊園（農村地区墓地を含む）

（２）町外の霊園
（３）町内寺社の納骨堂
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問４　あなたやあなたの家族が亡くなった後、どのような場所に納骨を希望しますか。
回答数 割合

51 23.5%
10 4.6%
37 17.1%
22 10.1%
40 18.4%
22 10.1%
16 7.4%
19 8.8%

問５　もし、芽室町が合同納骨塚（合葬墓）を設置する場合、あなた（又はあなたの家族）は

　　　 利用しますか

項目 回答数 割合

（１）利用する 119 62.6% →問６へ

（２）利用しない 71 37.4% →問７へ

問６　利用する場合、いつごろまでに利用したいとお考えですか。
項目 回答数 割合

（１）３年以内 14 11.8%
（２）５年以内 9 7.6%
（３）１０年以内 10 8.4%
（４）１０年以上 86 72.3%
※未定の場合は、10年以上を選択してください

問７　霊園や合同納骨塚（合葬墓）のあり方について、御意見等があれば記載してください。　

（６）永代供養ができる民間の施設（合葬墓）

（７）親族等がいる自治体の合葬墓
（８）その他

項目
（１）町内の霊園・共同墓地
（２）町外の霊園・共同墓地
（３）町内寺社の納骨堂
（４）町外寺社の納骨堂
（５）宗派に関係なく永代供養ができる寺社の合葬墓
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霊園管理・合同納骨塚アンケート 分析結果（ＬＩＮＥ分） 

【各設問の回答内容等について】 

問１ お墓の管理について 

お墓については、自分自身で管理していると回答した方が最も多く、次いで配偶者や祖父

母・父母など、世帯（複数人）で管理しているとの回答結果であり、回答者のほとんどが何

らかの形でお墓を管理している。 

お骨を管理している場所は、町内の霊園・農村地区墓地と回答した方が最も多く、次いで

町内寺社の納骨堂との回答であった。ＬＩＮＥ回答者のほとんどが、霊園や納骨堂など、お

骨を納める場所があるという結果であった。 

 

問２ 管理しているお骨の将来的な管理方法は 

お骨の管理方法については、まだ特に決めていない方が将来的に考えると回答した方も

合わせて 40％であった。一方、管理方法等を家族で話し合っているなど、何らかの方向性

を決めている方は 57％であった。 

 

問３ 墓じまい後の納骨先は 

 墓じまいを予定している 17 人のうち、8 人は永代供養ができる寺社や民間、他自治体の

合葬墓を利用すると回答しており、町内外の納骨堂という回答は 3人であった。 

 墓じまいをする際には、合同納骨塚（合葬墓）など、永代供養ができる場所を望む方が多

いという状況であった。 

 

問４ 自分自身や家族の納骨希望先は 

 本人や家族のお骨の納骨希望先は、宗派関係なく永代供養ができる寺社合葬墓の方が

26.9％と最も多かった。次いで町内の霊園・農村地区墓地に納骨する予定が 15.4％という

回答であった。霊園や納骨堂を納骨先に希望される方が 39.1％である一方、永代供養がで

きる場所を望む方が 45.9％という結果であった。 

 

問５ 町が設置した場合の合同納骨塚の利用希望は 

 町が設置する場合の合同納骨塚の利用については、利用を希望すると回答した方が 205 人

と約 70％で令和３年度より 10％増加している。利用しないと回答した 86 人（30％）を大き

く上回る結果となった。 

 

問６ 合同納骨塚の利用見込みは 

 合同納骨塚の利用を希望する方のうち、10年以内と早期の設置を望む方は85人（42.5％）

であり、逆に 10 年以上と回答した方は 115 人（57％）という結果であった。 
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【アンケートの結果から】 

 ＬＩＮＥアンケートは、実際にお墓や納骨堂を管理している方の回答が多く、また、年

代も 60 代が最も多い結果であり、実際にお骨の将来を考えている 40 代から 80 代の方から

多く回答をいただくことができた。また、女性からの回答が男性よりも多かったことはＬＩ

ＮＥアンケートにおいて特徴的であった。 

 設置時期について、回答者の約７割が利用を希望するという回答のうち、利用希望者の約

４割が利用予定は 10 年以内との結果であり、郵送によるアンケートの回答と似た割合とな

る。 

記述意見については、郵送によるアンケートと同様、少子高齢化や家族構成、現在の時代

の流れなど、さまざまな条件を考えると、本町にも合同納骨塚の整備が必要であるとの意見

が多く挙げられている。 

特に特徴的であったのは、記述回答 142 件のうち、131 件が整備について肯定的な意見で

あり、12 件が早期整備を求める内容でした。明確に反対と回答したのは 3 件と、町での合

同納骨塚の整備の関心の高さがうかがえる内容であった。 

令和 3 年度に比べ合同納骨塚整備の需要が高まっており、早急に合同納骨塚の整備を望

む声もあることや今後も需要が伸びることが考えられることから、管理状況や合同納骨塚

に対する利用者の検討を進めながら、整備を実施する時期と判断する。 
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令和５年度合同納骨塚（合葬墓）に関するアンケート結果（ＬＩＮＥ分）
回答件数　274件

年代

項目 回答数 割合

（１）20代 7 2.6%

（２）30代 16 5.9%

（３）40代 46 17.0%

（４）50代 60 22.2%

（５）60代 86 31.9%

（６）70代 52 19.3%

（７）80代以上 3 1.1%

性別

項目 回答数 割合

（１）男性 90 33.6%

（２）女性 176 65.7%

（３）答えたくない 2 0.7%

世帯構成
項目 回答数 割合

（１）単身 24 9.0%
（２）夫婦のみ 122 45.5%
（３）親と子<2世代> 105 39.2%
（４）親と子と孫<3世代> 17 6.3%
（５）その他 0 0.0%

（１）20代
3%

（２）30代
6%

（３）40代
17%

（４）50代
22%

（５）60代
32%

（６）70代
19%

（７）80代以上
1%

（１）男性
33%

（２）女性
66%

（３）答えたくない
1%

（１）単身
9%

（２）夫婦のみ
46%

（３）親と子<2

世代>

39%

（４）親と子と孫<3世代>

6%

（５）その他…
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項目 回答数 割合

（１）管理している 140 51.1% →問２へ

（２）管理していない 134 48.9% →問４へ

<管理している場合、その管理者>
項目 回答数 割合

（１）自分自身 67 42.1%
（２）配偶者 44 27.7%
（３）祖父母、又は父母 35 22.0%
（４）子又は孫 2 1.3%
（５）その他 11 6.9%

<管理している場所>
回答数 割合

48 35.6%
23 17.0%
30 22.2%
28 20.7%
2 1.5%
0 0.0%
0 0.0%
4 3.0%

問２　管理されているお骨について、今後（将来的な）管理方法はどのように考えていますか。
回答数 割合

（２）お骨の今後の維持管理について、どのようにするか家族親戚等と相談している 29 21.5%
（３）お墓に納めているが、今後、墓じまいをする予定である 15 11.1% →問３へ

（４）納骨堂に納めているが、今後、改葬を考えている 19 14.1% →問４へ

3 2.2%
51 37.8%
6 4.4%

問３　墓じまい、または改葬した後、お骨をどこに移す予定（移したいとお考え）ですか。
回答数 割合

2 11.8%
1 5.9%
4 23.5%
4 23.5%
4 23.5%
2 11.8%

（４）町内寺社の納骨堂

問１　現在お骨を管理していますか。管理している場合、どなたが実質的に管理をしていますか。

項目
（１）町内の霊園（農村地区墓地を含む）

（２）町外の霊園
（３）町内寺社の納骨堂

（５）宗派に関係なく永代供養ができる寺社の合葬墓

（６）永代供養ができる民間の施設（合葬墓）

（７）親族等がいる自治体の合葬墓

（８）その他

項目

（６）その他

12 8.9%

（５）特に何も考えていない
（６）現時点では特に何も考えていないが、将来的には考えていきたい

（７）その他

項目 　　　　　　　　　＜複数の項目に回答＞

（１）お骨を引き継ぐ人が決まっており、今後の管理方法等について家族
や親戚等と相談している（または相談済みである）

（１）町内寺社の納骨堂
（２）町外寺社の納骨堂
（３）宗派に関係なく永代供養ができる寺社の合葬墓

（４）永代供養ができる民間の施設（合葬墓）

（５）親族等がいる自治体の合葬墓
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問４　あなたやあなたの家族が亡くなった後、どのような場所に納骨を希望しますか。
回答数 割合

43 15.4%
8 2.9%

33 11.8%
25 9.0%
75 26.9%
19 6.8%
34 12.2%
42 15.1%

問５　もし、芽室町が合同納骨塚（合葬墓）を設置する場合、あなた（又はあなたの家族）は

　　　 利用しますか

項目 回答数 割合

（１）利用する 205 70.4% →問６へ

（２）利用しない 86 29.6% →問７へ

問６　利用する場合、いつごろまでに利用したいとお考えですか。
項目 回答数 割合

（１）３年以内 23 11.5%
（２）５年以内 20 10.0%
（３）１０年以内 42 21.0%
（４）１０年以上 115 57.5%
※未定の場合は、10年以上を選択してください

問７　霊園や合同納骨塚（合葬墓）のあり方について、御意見等があれば記載してください。　

（６）永代供養ができる民間の施設（合葬墓）

（７）親族等がいる自治体の合葬墓
（８）その他

項目
（１）町内の霊園・共同墓地
（２）町外の霊園・共同墓地
（３）町内寺社の納骨堂
（４）町外寺社の納骨堂
（５）宗派に関係なく永代供養ができる寺社の合葬墓
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霊園管理・合同納骨塚アンケート 分析結果（どんぐり会分） 

 

【各設問の回答内容等について】 

問１ お墓の管理について 

お墓については、自分自身で管理していると回答した方が最も多く、次いで配偶者との回

答であり、夫婦で管理しているという方がほとんどであった。 

また、お骨を管理している場所は、町内の霊園および町内寺社の納骨堂と回答した方が９

割強となっており、ほとんどの方が町内でお骨を管理している状況であった。 

 

問２ 管理しているお骨の将来的な管理方法は 

お骨の管理方法について、現時点においてまだ何も考えていないが将来的に考えたいと

回答した方が５人であり、また、墓じまいを考えている方が２人であった。 

設問に回答された方が少ないために回答内容から読み取ることは難しいが、今後に向け

て対応する考えを持っている方が多いと考えられる。 

 

問３ 墓じまい、改葬後の納骨先は 

 墓じまい・改葬を予定している方については、ほとんどの方がすでに改葬先が決まってお

り、永代供養ができる寺社や民間、他自治体の合葬墓を利用すると回答していた。 

 

問４ 自分自身や家族の納骨希望先は 

 本人や家族のお骨の納骨希望先は、寺社や民間施設、自治体が設置する合葬墓で、すべて

永代供養が行える場所であった。 

 

問５ 町が設置した場合の合同納骨塚の利用希望は 

 町が設置する場合の合同納骨塚の利用について、利用を希望しないと回答した方が４人

いる一方で、利用すると回答した方が１１人と、利用希望者が多い結果となった。 

 

問６ 合同納骨塚の利用見込みは 

 合同納骨塚の利用を希望する方のうち、10 年以上と回答した方が７人と最も多く、10 年

以内も合わせて８人という結果であり、意見は分かれており、３年以内と早期の設置を望む

回答は４人であった。 
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【アンケートの結果から】 

 回答を記載していない項目もあり、実態の把握が難しい項目もあった。 

回答結果を分析すると、どんぐり会会員にあっては、本人および配偶者でのお骨管理を行

っている方が多く、また、その管理場所は町内の霊園・納骨堂との回答であり、会員の自宅

に近い場所に自身たちがお骨を管理している状況であった。 

 その結果もあり、将来的なことを考慮し、墓じまいをした際は永代供養ができる場所を望

む方が多い結果となっているものと思われる。 

郵送によるアンケート調査と同様、合同納骨塚を利用すると回答された方は、利用しない

と回答された方より多い結果になる。 

令和 3 年度に比べ合同納骨塚整備の需要が高まっており、今後も需要が伸びることが考

えられることから、管理状況や合同納骨塚に対する利用者の検討を進めながら、整備を実施

する時期と判断する。 
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令和５年度合同納骨塚（合葬墓）に関するアンケート結果（どんぐり会分）
39人中15人回答 回答率 38.5%

年代

項目 回答数 割合

（１）20代 1 6.7%

（２）30代 1 6.7%

（３）40代 1 6.7%

（４）50代 4 26.7%

（５）60代 4 26.7%

（６）70代 2 13.3%

（７）80代以上 2 13.3%

性別

項目 回答数 割合

（１）男性 7 46.7%

（２）女性 6 40.0%

（３）答えたくない 2 13.3%

世帯構成
項目 回答数 割合

（１）単身 3 20.0%
（２）夫婦のみ 5 33.3%
（３）親と子<2世代> 5 33.3%
（４）親と子と孫<3世代> 2 13.3%
（５）その他 0 0.0%

（１）20代
6%

（２）30代
7%

（３）40代
7%

（４）50代
27%

（５）60代
27%

（６）70代
13%

（７）80代以上
13%

（１）男性
47%

（２）女性
40%

（３）答えたくない
13%

（１）単身
20%

（２）夫婦のみ
34%

（３）親と子<2

世代>

33%

（４）親と子と孫<3世代>

13%

（５）その他…
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項目 回答数 割合

（１）管理している 11 73.3% →問２へ

（２）管理していない 4 26.7% →問４へ

<管理している場合、その管理者>
項目 回答数 割合

（１）自分自身 7 46.7%
（２）配偶者 3 20.0%
（３）祖父母、又は父母 4 26.7%
（４）子又は孫 1 6.7%
（５）その他 0 0.0%

<管理している場所>
回答数 割合

3 20.0%
1 6.7%
6 40.0%
4 26.7%
0 0.0%
0 0.0%
0 0.0%
1 6.7%

問２　管理されているお骨について、今後（将来的な）管理方法はどのように考えていますか。
回答数 割合

（２）お骨の今後の維持管理について、どのようにするか家族親戚等と相談している 4 26.7%
（３）お墓に納めているが、今後、墓じまいをする予定である 2 13.3% →問３へ

（４）納骨堂に納めているが、今後、改葬を考えている 1 6.7% →問４へ

0 0.0%
5 33.3%
0 0.0%

問３　墓じまい、または改葬した後、お骨をどこに移す予定（移したいとお考え）ですか。
回答数 割合

0 0.0%
0 0.0%
2 50.0%
2 50.0%
0 0.0%
0 0.0%（６）その他

3 20.0%

（５）特に何も考えていない
（６）現時点では特に何も考えていないが、将来的には考えていきたい

（７）その他

項目 　　　　　　　　　＜複数の項目に回答＞

（１）お骨を引き継ぐ人が決まっており、今後の管理方法等について家族
や親戚等と相談している（または相談済みである）

（１）町内寺社の納骨堂
（２）町外寺社の納骨堂
（３）宗派に関係なく永代供養ができる寺社の合葬墓

（４）永代供養ができる民間の施設（合葬墓）

（５）親族等がいる自治体の合葬墓

（５）宗派に関係なく永代供養ができる寺社の合葬墓

（６）永代供養ができる民間の施設（合葬墓）

（７）親族等がいる自治体の合葬墓

（８）その他

項目

（４）町内寺社の納骨堂

問１　現在お骨を管理していますか。管理している場合、どなたが実質的に管理をしていますか。

項目
（１）町内の霊園（農村地区墓地を含む）

（２）町外の霊園
（３）町内寺社の納骨堂
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問４　あなたやあなたの家族が亡くなった後、どのような場所に納骨を希望しますか。
回答数 割合

0 0.0%
0 0.0%
3 18.8%
1 6.3%
7 43.8%
3 18.8%
1 6.3%
1 6.3%

問５　もし、芽室町が合同納骨塚（合葬墓）を設置する場合、あなた（又はあなたの家族）は

　　　 利用しますか

項目 回答数 割合

（１）利用する 11 73.3% →問６へ

（２）利用しない 4 26.7% →問７へ

問６　利用する場合、いつごろまでに利用したいとお考えですか。
項目 回答数 割合

（１）３年以内 4 26.7%
（２）５年以内 2 13.3%
（３）１０年以内 2 13.3%
（４）１０年以上 7 46.7%
※未定の場合は、10年以上を選択してください

問７　霊園や合同納骨塚（合葬墓）のあり方について、御意見等があれば記載してください。　

（６）永代供養ができる民間の施設（合葬墓）

（７）親族等がいる自治体の合葬墓
（８）その他

項目
（１）町内の霊園・共同墓地
（２）町外の霊園・共同墓地
（３）町内寺社の納骨堂
（４）町外寺社の納骨堂
（５）宗派に関係なく永代供養ができる寺社の合葬墓
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